
  Comune di Padova

 Settore Servizi Istituzionali

  IV COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE EDUCATIVE E SCOLASTICHE, COOPERAZIONE, UNIVERSITA’

Politiche Educative e Scolastiche, Edilizia Scolastica, Diritto allo Studio, 
Cooperazione Internazionale e Pace, Innovazione, Università

Verbale n. 6 del 28 agosto 2020

L'anno 2020,  il  giorno  28  agosto  alle  ore  15:30,  si  è  riunita  in  modalità  videoconferenza,  la  IV  e  VI  
Commissione consiliare, regolarmente convocata con lettera d'invito della Presidente  Scarso Meri  prot. n.  
333124 del 24.08.2020.
La  seduta  è  registrata  e  il  video  della  stessa,  trattandosi  di  seduta  pubblica,  sarà  successivamente 
pubblicato (GDPR – Regolamento UE 679/2016) nel sito istituzionale dell’Ente www.padovanet.it.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale, la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
SCARSO Meri Presidente P SANGATI Marco Componente P
GABELLI Giovanni V.Presidente P FIORENTIN Enrico Componente P
CAVATTON MATTEO V.Presidente P SODERO Vera Componente P
BERNO Gianni Capogruppo P LUCIANI Alain Consigliere P
RAMPAZZO Nicola Capogruppo A  
PASQUALETTO Carlo Capogruppo P
FORESTA Antonio Capogruppo A
PELLIZZARI Vanda Capogruppo P
BITONCI Massimo Capogruppo AG
CUSUMANO 
Giacomo

Capogruppo
P

CAPPELLINI Elena Capogruppo P
MONETA  Roberto 
Carlo

Capogruppo
A

MOSCO Eleonora Capogruppo A

*Bitonci delega LUCIANI

Sono presenti in rappresentanza dell’Amministrazione comunale:
- l’ Assessore alle Politiche Educative e Scolastiche, Edilizia Scolastica Cristina Piva
- Il Capo Settore Servizi Scolastici, dott. Silvano Golin

Uditore presente: Pacchiega  

Sono inoltre presenti:
- Adele Carapici membro consulta 5b 
 - Prof. Elisabetta Doria

Segretaria verbalizzante: Bianca Ceresa.

Alle ore 16:00 la Presidente Meri  Scarso constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la 
seduta.

OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti:

1. Ritorno a scuola con le regole per l'emergenza COVID 

2.  varie ed eventuali.

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Presidente Scarso Saluta i presenti.
Apre la seduta con l’appello nominale dei componenti delle Commissioni al fine 
di verificare la loro presenza alla videoconferenza.
Informa  che la seduta è registrata e che il  video della stessa, trattandosi di  
seduta pubblica, sarà successivamente pubblicato (GDPR – Regolamento UE  
679/2016) nel sito istituzionale dell’Ente www.padovanet.it.
E’  importante  capire  come  stanno  procedendo  le  operazioni  per  l’avvio  di 
questo complicato anno  scolastico e quindi passa la parola all’Assessore Piva 
per illustrare le principali prescrizioni che sono pervenute dal Governo in questi 
mesi in modo da avere un quadro completo della situazione.

Assessora Piva Saluta i presenti. Il tema in questione è molto ampio. Comincia con la fascia di 
età  0 -  6 visto  che martedì 01 settembre asili  nido e le scuole dell’infanzia 
comunali  iniziano  le  loro  attività,  con  parecchie  attenzioni  sia  da  parte  del 
personale sia dei genitori sia del Comune.
Ci sono norme prescrittive della Regione Veneto che l’amministrazione ne ha 
preso atto e sta  cercando di  formalizzarle  in protocolli  che dovranno essere 
seguiti da tutti gli operatori.
Tutto il personale, sia quello ausiliario sia quello docente, è stato formato sul 
tema. Di certo si sa che non ci devono essere rapporti  di intersezione. Ogni 
gruppo deve  essere  isolato  ed  avere stanze  e personale  esclusivo.  Devono 
essere  evitati  gli  assembramenti  al  momento  dell’accompagnamento  dei 
bambini. Per questo è stata ampliato l’orario di apertura del mattino dalle 7:30 
alle 9:30. I bambini possono essere consegnati solo da due persone e l’accesso 
alle aule deve avvenire dal giardino e non dall’atrio. Ai genitori e al bambino 
verrà  misurata  la  temperatura  con  scanner  e  solo  dopo  il  bambino  potrà 
accedere  all’interno  della  struttura.  C’è  anche  un  patto  di  responsabilità  tra 
genitori  e  scuola  il  genitore  garantisce  che  al  momento  della  consegna  il 
bambino stia bene, che non presenti sintomi e neppure i membri della famiglia. 
Se invece durante la permanenza nella scuola il bambino dovesse manifestare 
sintomi influenzali verrà immediatamente messo in un luogo separato, avvisata 
la famiglia che a sua volta dovrà informare il medico di base. In caso di sospetto 
Covid verrà avvisata anche ULSS di competenza che dirà cosa fare.
Anche  l’uscita  dovrà  avere  delle  regole  precise.  I  bambini  verranno 
accompagnati  all’uscita  in  momenti  diversi  in  modo  da  non  creare 
assembramenti.
Particolare  attenzione  viene  data  anche  all’uso  dei  giochi,  è  vietato  portare 
giochi da casa. I giochi devono essere di una particolare tipologia ossia lavabili 
e disinfettabili.
I  bambini  non  dovranno  usare  i  dispositivi  ma  questi  verranno  usati  dagli  
operatori  ed  insegnanti.  Gli  operatori  useranno  mascherine  e  anche  visiere 
quando sono a stretto contatto con i bambini soprattutto quello molto piccoli che 
devono essere presi in braccio, consolati, cambiati e imboccati. Anche i bagni 
sono dedicati per ogni sezione e dove questo non è possibile verranno utilizzati 
a turno previa sanificazione. 

 Dott. Golin Aggiunge che verranno consegnati i dispositivi a tutto il personale e anche agli 
addetti ai servizi e anche un’apposita procedura da seguire per la sanificazione 
degli ambienti. Lunedì partirà anche il corso per i referenti della scuola per il 
Covid.  E’  stato  siglato  con  le  organizzazioni  sindacali  un  documento  detto 
“piano di sicurezza” che tiene conto delle prescrizioni normative  nazionali  e 
delle linee guida regionali.
Ogni sezione è strutturata in modo tale da avere una propria area gioco, un 
proprio  bagno  ed  è  stata  predisposta  anche  una  cartellonistica  con  le 
indicazioni  per  aiutare  l’accesso  alle  sezioni  in  modo  da  mantenere  sia 
all’interno sia all’esterno luoghi separati.
E’ previsto inoltre l’uso di sovrascarpe nel caso adulti dovessero entrare negli 
spazi  comuni,  in  caso  di  necessità,  oltre  che  a  mascherina  obbligatoria  e 
disinfettante per le mani.

Presidente Scarso Ringrazia  per  quanto  esplicitato  e  chiede  all’Assessore  Piva  di  illustrare  la 
situazione per la fascia dei più grandi. 

Assessore Piva  Per le scuole primarie e secondarie è stato fatto un grosso lavoro di analisi per 
cercare di capire la situazione, quali erano le esigenze e trovare le soluzioni. 
Sono stati  fatti incontri  personali  con ciascun dirigente e con  i  responsabili 
della sicurezza ed dell’edilizia per trovare gli spazi in modo da garantire orari e 
la formazione didattica come al solito.
Le maggiori difficoltà sono quelle incontrate nelle scuole del centro che hanno 
numeri elevati di alunni e dove non ci sono spazi alternativi. Sono state fatte 
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richieste alle parrocchie, associazioni, al seminario e per ultimo alle caserme. 
Non è stato escluso nulla ed è stata fatta una ricognizione a 360°. Ad oggi 
resta ancora qualche pendenza nella scuola Mameli  e Pascoli  che si spera 
possa essere appianata almeno in una delle due scuole.
Determinante è stata la disponibilità dei dirigenti che ci hanno accompagnato 
ed  aiutato  e  hanno  cercato  anche  loro  delle  soluzioni.  E’  stato  un  lavoro 
difficilissimo  di misurazione, di numeri, di controllo perché dove c’erano le aule 
magari  non  c’erano  i  bagni  oppure  le  aule  erano  piccole  ma non  c’era  la 
mensa.
Si è cercato di mantenere il tempo pieno  nelle scuole dove già c’era pur con 
con qualche difficoltà per creare due e in alcune anche tre turni per il pranzo.
Una grande collaborazione è stata data anche dall’assessore Benciolini che ha 
messo a disposizioni  sedi  di  quartiere  e dall’Assessore Colasio  spazi  della 
biblioteca a Ponte di Brenta. E’ stata un’estate di grande lavoro ma utile per 
garantire ai ragazzi la didattica in presenza rispettando i tempi e il loro piano 
didattico stabilito.

Presidente Scarso Ringrazia e passa la parola alla Professoressa Elisabetta Doria.

Prof. Doria E’ stata un’estate molto dura e difficile soprattutto per i Dirigenti scolastici che 
sono  stati  presenti  in  ufficio  per  cercare  soluzioni  e  confrontarsi  con 
l’Assessore Piva. Individuate le grandi criticità che sono state superate, a parte 
qualche eccezione delle due scuole di cui parlava l’Assessore, quasi tutti gli 
istituti partono mantenendo inalterata l’offerta formativa. Ci sono ancora alcune 
scuole  che presentano problemi di organico.
Ora  sono  da  risolvere  problemi  che  sembrano  piccoli  e  banali  e  di  poca 
importanza ma che invece non lo sono perché, individuate stanze e spazi, ora 
bisogna procedere mettendo i banchi, con lo spostamento degli armadi, delle 
piccole scaffalature, le catenelle da inserire alle finestre negli edifici più vecchi 
per far sì che la finestra rimanga aperta in modo da garantire l’aereazione, la 
creazione di spazi sia interni che esterni per l’accoglienza.
Attendendo ancora la risposta alla richiesta fatta di  rendere pubblici  i  cortili 
perché dovremmo aprire prima i cancelli per evitare gli assembramenti.
Un ringraziamento va fatto all’assessore con la quale hanno lavorato tanto.

Assessore Piva Comunica che lunedì pomeriggio inizieranno gli  incontri  con tre dirigenti alla 
volta per fare il punto della situazione e vedere quello che manca in vista della 
riapertura.
Sull’utilizzo dei cortile ricorda che ci sono anche delle implicazioni legali  che 
non dipendono solo dal Comune. Verrà fatto un ragionamento a parte con tutte 
le scuole.

Prof .Doria Chiede conferma sull’inizio del servizio di mensa previsto per il 01 ottobre
 Dott. Golin Risponde che la mensa inizia il 01 ottobre per tutte le scuole anche per quelle 

dell’infanzia. Il documento è pronto e partirà a giorni. Purtroppo non è possibile 
prima in quanto deve essere completata l’analisi sugli spazi mensa.

Consigliere Sangati Ringrazia  tutti  i  partecipanti.  Pone una  domanda sulla  scuola  primaria  e  in 
particolare sugli  spazi esterni. Chiede se oltre al momento della consegna e 
dell’uscita si è pensato di utilizzare spazi esterni per attività ricreative sempre 
seguendo alcune regole ma anche per le attività didattiche. 

Presidente Scarso Passa parola alla Prof. Doria per la risposta
Prof . Doria Il  suo  Istituto  sta  stilando  dei  regolamenti  per  utilizzo  massimo  degli  spazi 

esterni.  I  docenti,  dove  è  possibile,  faranno  lezioni  all’aperto  anche  attività 
motoria. Purtroppo non tutte le scuole hanno spazi esterni. Le attività sportive 
dopo scuola e le attività extra scolastiche però non verranno realizzate. Questo 
è un anno speciale, alcune attività dovranno essere sacrificate, per garantire 
l’essenziale.

Assessore Piva Anche  altri  dirigenti  hanno  dato  disponibilità  all’utilizzo  dei  giardini.  La 
ricreazione  e  alcune  attività  verranno fatte  anche  nei  giardini  adiacenti  alla 
scuola.

Presidente Scarso Tema dibattuto è quello delle elezioni e della chiusura di parecchie scuole per i  
seggi  elettorali.  Chiede  all’assessore  Piva  se  si  stanno  cercando  spazi 
alternativi.

Assessore Piva Pur non essendo di  sua competenza  anticipa che l’Assessore sta  portando 
avanti un progetto per trovare spazi  alternativi  ai seggi nelle scuole e alcuni 
seggi sono già stati spostati per le imminenti elezioni.  

Presidente Scarso  Passa la parola a Adele Carapici membro della consulta 5b nonché genitore. 
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Adela Carapici Ringrazia  per  il  lavoro  fatto sicuramente sarà un anno difficile  ma pieno  di 
iniziative  e  un  nuovo  modo  di  vivere  la  scuola.  Si  fa  portavoce  della 
preoccupazione dei genitori dell’11° Istituto comprensivo per quelle classi del 
plesso di  Via Moro che usavano il pulmino per spostarsi presso la sede di  in 
Via Chieti.

Assessore Piva Risponde che la Direttrice dell’Istituto ha assicurato che non sarà necessario 
spostare i ragazzi che quindi saranno tutti in presenza in Via Moro . E’ stato 
rivisto il piano della turnazione e tutti entreranno nelle classi a tempo pieno.

Presidente Scarso Augura un buon avvio per l’anno scolastico ringrazia e saluta tutti i partecipanti 

La Presidente della IV Commissione 
Meri Scarso

La segretaria Verbalizzante
Bianca Ceresa
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